

周四大学堂

学 习 资 料

(五十一)

2023年3月16日

目 录

1. 习近平在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的讲话;
2. 3月14日省委领导干部会议精神

习近平在第十四届全国人民代表大会 第一次会议上的讲话

(2023年3月13日)

习近平

各位代表：

这次大会选举我继续担任中华人民共和国主席，我对各位代表和全国各族人民的信任，表示衷心感谢！

这是我第三次担任国家主席这一崇高职务。人民的信任，是我前进的最大动力，也是我肩上沉甸甸的责任。我将忠实履行宪法赋予的职责，以国家需要为使命，以人民利益为准绳，恪尽职守，竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托！

各位代表！

具有五千多年文明史的中华民族，在历史上创造了无数辉煌，也经历过许多磨难。近代以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，饱受列强欺凌、四分五裂、战乱频繁、生灵涂炭之苦。中国共产党成立之后，紧紧团结带领全国各族人民，经过百年奋斗，洗雪民族耻辱，中国人民成为自己命运的主人，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。强

国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。我们要按照党的二十大的战略部署，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！

各位代表！

在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，着力提升科技自立自强能力，推动产业转型升级，推动城乡区域协调发展，推动经济社会发展绿色化、低碳化，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

我们要始终坚持人民至上。全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。要积极发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，实现人民意志，保障人民权益，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。要贯彻以人民为中心的发展思想，完善分配制度，健全社会保障体系，强化基本公共服务，兜牢民生底线，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。要不断巩固发展全国各族人民大团结、

海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

我们要更好统筹发展和安全。安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。要贯彻总体国家安全观，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，以新安全格局保障新发展格局。要全面推进国防和军队现代化建设，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。

我们要扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业。推进强国建设，离不开香港、澳门长期繁荣稳定。要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，支持香港、澳门特别行政区发展经济、改善民生，更好融入国家发展大局。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是民族复兴的题中之义。要贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，积极促进两岸关系和平发展，坚决反对外部势力干涉和“台独”分裂活动，坚定不移推进祖国统一进程。

我们要努力推动构建人类命运共同体。中国的发展惠及世界，中国的发展离不开世界。我们要扎实推进高水平对外开放，既用好全球市场和资源发展自己，又推动世界共同发展。我们要高举和平、发展、合作、共赢旗帜，始终站在历史正确一边，践行真正的多边主义，践行全人类共同价值，积极参与全球治理体系改革和建设，推动建设开放型世界经济，推动落实全球

发展倡议、全球安全倡议，为世界和平发展增加更多稳定性和正能量，为我国发展营造良好国际环境。

各位代表！

治国必先治党，党兴才能国强。推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，勇于自我革命，一刻不停全面从严治党，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，确保党永远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

各位代表！

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！

谢谢大家！

省委领导干部会议

3月14日，省委召开领导干部会议，传达学习习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神，传达十四届全国人大一次会议、全国政协十四届一次会议精神，研究部署贯彻落实意见。省委书记楼阳生主持会议并讲话。省长王凯、省政协主席孔昌生出席会议。

会议指出，这次全国两会，是在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的一次十分重要的会议，对进一步动员全党全国各族人民为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗具有重大意义。要提高政治站位，深入学习贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，认真落实全国两会部署，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定信心决心、勇于开拓新局，全面深化改革、跟进落实见效，践行人民至上、弘扬法治精神，扎实推进中国式现代化建设河南实践，在强国建设、民族复兴的新征程上创造新业绩、作出新贡献。

会议强调，要全面贯彻落实全国两会精神，全力做好各项工作，在开局之年展现开局之力、开局之势、开局之为。一要聚焦首要任务，一心一意抓发展。完整准确全面贯彻新发展理念，锚定“两个确保”、深入实施“十大战略”，突出抓好创新驱动、科教兴省、人才强省战略，持续开展“三个一批”项目建设，打

造高质量消费供给体系，着力打造优势产业集群，加快推进农业强省建设，深化制度型开放，不断加固“稳”的基础，加速集聚“进”的动能，奋力跑出高质量发展的加速度。二要全面深化改革，不断激发创新创业活力。认真落实中央全面深化改革各项部署，及时跟进，确保各项改革不折不扣落实到位。谋划实施市场化、法治化、国际化营商环境综合配套改革，推进重点领域国资布局战略性优化、国企专业化整合。三要发挥制度优势，发展社会主义民主政治。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，各级党委加强对人大、政协工作的领导，各级人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，各级政协坚持团结和民主两大主题，提高履职能力和水平，不断丰富和发展全过程人民民主河南实践。四要强化法治保障，全面推进依法治省。坚持依法治省、依法执政、依法行政共同推进，法治河南、法治政府、法治社会一体建设，全面加强法治政府建设，深化司法体制综合配套改革，推动各级领导干部带头尊法学法守法用法，增强全民法治观念；认真学习贯彻新修改的立法法，科学立法、民主立法、依法立法，提升立法质效，以良法促进发展、保障善治。五要守牢底线红线，坚决防范化解重大风险。全面贯彻总体国家安全观，强化底线思维，树起极限思维，保持敏锐性、增强预见性，下先手棋、打主动仗，坚决守牢底线红线，以高水平安全护航高质量发展。

会议强调，要扛稳管党治党政治责任，坚定不移全面从严治党，为现代化河南建设提供坚强保证。抓好党的二十大精神的学习宣传贯彻，丰富载体、创新手段，推动学习宣传贯彻往深里走、往心里走、往实里走；抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，及早准备、科学谋划、精心组织，确保取得实实在在的成效；抓好换届后领导班子和干部队伍建设，加强政治建设，大兴调查研究之风，让党员干部在实干中练本领、长才干；抓好能力作风建设，加强实践锻炼、专业训练，不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领；抓好正风肃纪反腐，持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神，持续纠治“四风”特别是形式主义、官僚主义，一体推进不敢腐不能腐不想腐，营造持久风清气正的政治生态。

现职副省级以上领导干部出席会议。省委各部委、省直机关正厅级单位主要负责同志，省人大、省政协各专门（工作）委员会主要负责同志参加会议。